

## 葡国再引债市关注 美中恐难避欧债冲击

【正体版】

【字号】大 中 小

【大纪元1月11日讯】(美国之音2011年 1月 10日报导) 欧洲债市紧张, 葡萄牙融资成本周一继续上升。专家估计, 葡萄牙的债务危局很难撑过今年春季, 成为继希腊和爱尔兰之后第三个需要救助的经济体。欧债危机的恶化将会给美国和中国带来直接的影响。

1月10日, 欧债危机再次引起世界各主要股市的紧张。葡萄牙公债收益率迅速上涨, 一度突破了欧元问世以来的最高点7%, 达到7.18%。不过, 后来稍有回落, 到6.94%。收益率是发行公债的成本, 收益率越高意味着公债发行者融资能力越弱和市场对公债发行者信心越低。

在葡萄牙公债收益率大涨的同时, 债务违约保险成本也显著上升。葡萄牙的信贷违约掉期(CDS)当天上涨14个基点, 达到前所未有的高度552点。不少专家认为, 欧洲的债务危机还在扩散。

投资人对欧债危机扩散的担忧拖累了全球主要股市。欧洲、中国和美国的股市周一普遍下跌。

伦敦资本经济学公司的首席欧洲经济学家乔纳森·洛伊内斯(Jonathan Loyness)估计, 葡萄牙很难拖过今年春季。

洛伊内斯对美国之音说: “我们估计, 葡萄牙可能就是大家所说的‘下一个’。过不了多久, 它就会要寻求外界的纾困资金。严峻的考验可能就在今年春天。葡萄牙有大量的债务需要在这个时候延期。债市压力增加, 收益率继续上涨, 就可能断送葡萄牙融资的希望。”

华府卡托研究所的高级研究员杰拉尔德·奥德里斯科尔(Gerald O' driscoll)认为, 真正的危险还不是葡萄牙, 比葡萄牙块头儿更大的西班牙才是危险所在。

他说: “我对形势的估计很严重。去年12月份我在欧洲的时候, 那里的同行们都在讨论西班牙的问题, 说西班牙的问题可能会在今年爆发。西班牙是欧盟遭遇债务危机的外围国家中最大的。”

奥德里斯科尔曾经担任美联储达拉斯银行的副总裁。他说, 欧洲这些问题国家, 除了希腊主要是财政问题之外, 其它国家如爱尔兰、比利时、意大利、葡萄牙、西班牙等都是银行债务问题。这个问题如果继续发展可能会对全球产生新一波冲击。

首当其冲的是美国。奥德里斯科尔说, 美国与欧洲的金融联系千丝万缕, 欧洲危机, 美国自然难以独善其身。

奥德里斯科尔对美国之音说: “美国银行给欧洲银行提供信贷。美联储已经延长了它跟欧洲央行之间的货币互换。一些欧洲银行在美国的分支机构也一直从美联储那里获取信贷。美国和欧洲之间的金融联系还有许许多多。”

奥德里斯科尔指出, 欧债危机的烈火如果吞没了西班牙对美国会造成两个方面的打击。一, 欧元贬值, 削弱美国出口, 减少复苏力度。出口是美国经济中为很少的亮点之一。二, 美国的金融系统因对欧洲债务的风险敞口太大而直接受到冲击, 发生新一轮信贷紧缩不是不可能。

不过, 作为世界第二大经济体的中国, 专家们认为, 也无法躲避欧债危机的冲击。新书《交易商、枪与货币: 令人眼花缭乱的衍生产品的知与未知》的作者萨迪亚吉特·达斯(Satyajit Das)认为, 欧盟是中国最大的贸易伙伴。欧盟再次陷入危机, 中国对欧盟的出口将会大幅度收缩, 这不能不影响到中国保持经济增长的努力。同时, 中国是欧元债券的主要持有者, 欧债危机的恶化必然给中国带来很大的

损失。

据香港渣打银行的估计，中国庞大的外汇储备中欧元资产占比大约在26%到28%之间。资本经济学的经济学家洛伊内斯表示，欧元所占比例虽然比美元占比2/3相比小很多，但接近30%并不是一个小数目，约有6千到7千亿美元。一旦欧元大幅度贬值，中国的亏损也是相当严重的。

今年头一个星期，欧元兑美元累计跌幅超过3.3%，接近四个月来的最低点。1月10日葡萄牙公债收益率上涨的同时，欧元兑美元的汇率也走出了新低，一欧元兑换1.3美元的关口失守，跌倒1: 1.29。澳新银行(ANZ)的交易员亚力克斯·辛敦(Alex Sinton)对媒体表示，如果欧元压力继续增加，欧元汇率跌破1: 1.26也不是不可能的。(http://www.dajiyuan.com)

2011-01-11 09:16:27 [【万年历】](#)